

# 把強國建設、民族復興偉業不斷推向前进

## ——習近平總書記在慶祝中華人民共和國成立76周年招待會上的重要講話激揚奮鬥豪情

新華社記者

“實現中華民族偉大復興是前無古人的偉大事業。憧憬和挑戰，都激發我們只爭朝夕、永不懈怠的奮鬥精神。”習近平總書記30日在慶祝中華人民共和國成立76周年招待會上發表重要講話，令廣大干部群眾备受鼓舞。

征程萬里風正勁，重任千鈞再奮蹄。大家表示，要更加緊密團結在以习近平同志為核心的黨中央周圍，堅定信心、奮振精神，團結奮斗，攻克千難，把強國建設、民族復興偉業不斷推向前进。

### 伟大成就 彪炳史冊、振奋人心

習近平總書指出，“前不久，我們隆重紀念中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利80周年，極大振奮了民族精神、激發了愛國熱情，凝聚了奮鬥力量”。這讓北京理工大學機電學院教授袁夢琦回想起在天安門廣場亲眼見證鐵流滾滾、戰鷹呼嘯的盛大閱兵時的情景。“伟大抗戰精神正激励我們向着新的勝利進前。”袁夢琦說。

在慶祝招待會現場聆听了習近平總書的重要講話，“八一勳章”獲得者、中國工程院院士錢七虎振奮不已。

“習近平總書在講話中深情回顧新中國成立76年來，黨領導人民自力更生、接續奮斗取得的輝煌成就，讓我倍感自豪。”錢七虎表示，要更加堅定信心、奮進拓開，不斷提高科技創新能力，把國家建設得更好，讓老一輩革命家和先烈們開創的事業永葆生機、欣欣向榮。

“在舉國同慶新中國76周年華誕的時刻，習近平總書發表重要講話，令我更加深刻体会到‘國運興則體育興’的深刻內涵，激勵着我繼續頑強拼搏，為建設體育強國再立新功。”正在國家全力備戰下一屆冬奧會的自由式滑雪空中技巧運動員徐夢桃信心滿滿。

尼洋河水奔流向前，秋日的西藏

林芝嘎拉村綠意盎然。“4年前，總書記來到嘎拉村看望慰问大家，今年又給我們村子回信，還親臨西藏並出席慶祝成立60周年慶祝大會，大家都很激動。”談起習近平總書記的关心牽挂，嘎拉村黨支部書記邊巴倍感溫暖。

“這幾年，我們大力發展‘桃花經濟’，景色優美了、收入變多了、日子越過越紅火了。”邊巴說，“西藏自治區60年來的歷史巨變，充分彰顯了中國共產黨的英明偉大。看着北斗星走不迷路，跟着共產黨走會幸福。我們將牢記總書記囑托，把‘桃花村’品牌擦得更亮，帶領全體村民創造更加幸福美好的生活。”

### 復興偉業

#### 蓬勃發展、前景光明

山東招遠，玉米豐收在望。近年來，種糧大戶、招遠市華松農機服務專業合作社理事長郭守香通過強化農業科技裝備支撐，為近2萬畝農田提供農業社會化服務，帶動100多戶社員增產增收。

“總書記在講話中強調‘扎实推動高質量發展’，我感觸很深。”郭守香表示，要將豐收的喜悅轉化為動力，繼續奮戰在農業生產一線，為端穩、端牢中國飯碗貢獻自己的力量。

今年以來，面對復雜形勢，在以習近平同志為核心的黨中央堅強領導下，黨和國家各項事業取得新進展新成效。

在河南洛陽軸承集團股份有限公司，盾構機主軸承設計師周琳正堅守在崗位一線。她曾帶領團隊攻克關鍵技術，研發的盾構機主軸承可靠率達國際先進水平，成本僅為國外產品的三分之一。

“總書記號召‘銳意進取、埋頭苦干’，說到了我們心坎上。”周琳說，“在重大裝備領域，我們打破國外壟斷，就要聚焦關鍵核心技術奮力攻关，努力實現科技自立自強。”

臨近國慶節，浙江安吉余村已經迎來不少游客。曾在村里做礦工的村民萬元德，正在自家民宿忙碌着。

“今年是‘兩山’理念提出20周年。這些年來，我目睹了家乡的發展蝶變：矿山遺址成為露營勝地，咖啡吧、民宿等新业态吸引大量年輕人返鄉創業。”萬元德說，“我們要沿着總書記指引的方向繼續走下去，讓村民享受到綠色發展帶來的‘穩穩的幸福’。”

治國必先治黨，黨興才能國強。今年3月以來，全黨扎實開展深入貫徹中央八項規定精神學習教育。各級黨組織和廣大黨員、干部普遍經受了一次深刻的政治歷练、思想淬煉、黨性鍛煉、作風錘煉。

貴州修文縣在學習教育過程中，結合各族群眾風俗習慣，對婚喪嫁娶開展精準引導。農村黨員干部带头簽署移風易俗倡議書，推動節儉操辦成為新風尚，促進群眾對黨風政風的滿意度顯著提升。“我們要牢記總書記‘纵深推進全面从严治党’要求，以打堅決戰、持久戰的決心和恒心，推進作風建設常規化長效化，為推動高質量發展提供堅強作風保障。”修文縣委宣傳部副部長羅榕說。

### 面向未來 只爭朝夕、永不懈怠

“回望歷史，中華民族從瀕臨危亡走向偉大復興，一路築路藍鑲、充滿艰辛，也一路豪情滿懷、凱歌高奏。”習近平總書的重要講話激勵各行各業不惧風雨挑戰，增強歷史主動，踔厲奮發、勇毅前行，奔向中華民族偉大復興的美好未來。

“習近平總書的親切关怀，讓我們民營企業家深感溫暖，干勁倍增。”福建盼盼食品集團董事長蔡金垵說，“國家正大力支持民營經濟健康發展，我們要在挑戰中看到光明，努力提升核心競爭力，搶占新賽道，為社會主義市場經濟發展作出更大貢獻。”

循道而行，功成事遂。當前，人工智能技術加速迭代演進，正在深刻改變人類生產生活方式、重塑全球產業格局。

牢記習近平總書記“只爭朝夕、永不懈怠”的要求，中國電信首席科學家、人工智能研究院院長李學龍目標明確，“作為一名科技工作者，要準確世界科技前沿，面向國家重大戰略需求，投身人工智能基礎設施建設，讓技術創新始終沿着服務國家、造福人民的方向前進。”

時值中秋，河北雄安新區启动區一派熱鬧的建設場面。國慶節期間，中建三局的建設者們將繼續奋战在施工一線，保障工程高質量建設有序推進。

“我們要按照總書記要求，落實中央城市工作會議精神，扎实推进綠色宜居城市建設，在精心雕琢生態底色的同時，全力打造驅動未來的創新引擎，把高標準的城市規劃藍圖變為高質量的城市發展現實画卷。”中建三局雄安科創中心二期、三期項目黨支部副書記伍剛說。

當前，我國正處於以中國式現代化全面推進強國建設、民族復興偉業的關鍵時期。10月，我們黨將召開二十屆四中全會，研究制定“十五五”規劃建議。

“我們要緊緊圍繞新時代新征程黨的中心任務，把‘十五五’發展的目標任務和戰略舉措規劃好、實施好，確保基本實現社會主義現代化取得決定性進展。”習近平總書提出明確要求。

為在上海“十五五”規劃編制中更好察民情、聽民聲、匯民智，上海市于9月28日組織“市民大談”活動，廣泛聽取社會各界意見建議。上海市發展改革委主任顧軍說：“在編制過程中，要堅決落實總書記重要指揮精神，持續深化公眾參與，確保規劃既體現高質量發展要求，又切實提升民生福祉，不斷增強群眾的獲得感幸福感安全感。”

（新華社北京電）

## 國務院食安辦部署做好國慶中秋期間食品安全工作

新華社北京10月1日電（記者唐詩凝）國務院食品安全委員會辦公室近日印發通知，要求各地食安辦切實保障食品安全，確保人民群眾度過一個平安、歡樂、祥和的節日假期。

通知指出，要做好餐飲服務環節監管，以旅遊景區、餐飲集中消費區等為重點區域，以宴會中心、連鎖餐飲店等為重點對象，以生食海產品等風險高的食品為重點品種，以網絡餐飲、農村集體聚餐為重點业态，加強監督檢查，嚴防發生食品安全事故。要做好食品安全全員監測，組織開展月饼、酒類等節日熱銷食品專項抽檢，發現不合格和問題食品要及時開展核查處置，切實防控食品安全風險。

## 各地迎來國慶假期出行高峰



10月1日，旅客在哈爾濱站乘車出行。當日是國慶假期第一天，各地迎來出行高峰。

新華社發

## 《經營者集中申報規範》10月1日起施行

新華社北京10月1日電（記者趙文君）今年10月1日起，市場監管總局發布的《經營者集中申報規範》正式施行。

根據《中華人民共和國反壟斷法》規定，經營者集中達到國務院規定的申報標準的，經營者應當事先向市場監管總局申報反壟斷審查，未申報或者申報后獲得批准前不得實施集中。這一規範旨在便利企業規範、高效申報，助力企業投資并購，明確了經營者集中申報的申報條件、申報材料、申報流程的相關要求。

在申報條件方面，明確企业在何種條件下需要進行經營者集中申報，包括构成經營者集中的情形、達到國務院規定的申報標準、未達到申報標準但申報的情形、豁免申報的情形等。在申報材料方面，明確企業申報時應當提交的具體文件、資料以及相關要求和說明，幫助申報企業規範、準確填寫申報表格和相關材料，提高申報效率。在申報流程方面，明確企業如何準備和提交申報文件資料以及申報后的受理審查流程，為申報企業提供充分的可預期性。

## 黑科技護航“雙節”電網

新華社北京9月30日電（記者劉大毅）9月30日，在沈陽城區電力供應“大動脈”盛京一滂江220千伏電纜隧道內，一只“機器狗”正邁着靈巧的步伐，輕松跨越障礙物，它的“眼睛”——高清攝像頭與紅外成像儀，精準捕捉着電纜關鍵部位的溫度變化與外觀缺陷。

這條被誉为沈陽智慧電力“杆杆陣地”的電纜隧道內，軌道智能機器人與地下防撞无人机等多種智能設備協同作業，采集的数据通過5G信號實時傳輸到監控平臺，並將在“雙節”期間大顯身手，讓電工作業更加精準高效。

據了解，為保障國慶假期電網安全，沈陽供電公司以“精益保電+智慧賦能”方式，集結輸電、變電、配電、調度等多專業力量，組建專項保電小組與搶修隊伍，構建起全鏈條保電體系。運維人員時刻關注電力負荷變化，合理安排電網運行方式，重點檢查變電站主變、開關等關鍵設備，通過“人工+無人機”方式立體化巡檢輸電線路，全方位提升電網抗風險能力。據介紹，沈陽供電公司共組建22支總計563人的搶修隊伍，配備車輛147台、應急發電車7台，確保在突發情況下第一時間恢復供電。

## 奮力譜寫中國式現代化更加絢麗的篇章

（上接第一版）在以習近平同志為核心的党中央堅強領導下，億萬人民煥發出前所未有的歷史主動精神、歷史創造精神，書寫了經濟快速發展和社會長期穩定兩大奇跡新篇章，成功推進和拓展了中國式現代化，中華民族偉大復興勢不可擋！今年以來，從縱深推進全國統一大市場建設，到深入實施提振消費專項行動，從國民經濟保持總體平穩、穩中有進發展態勢，到國產人工智能大模型、人形機器人等一系列科技成果令世界矚目……全國上下積極作為、攻克難關，堅定不移办好自己的事情，以高質量發展的確定性應對各種不確定性，中國式現代化步履堅實、步伐鏗鏘。事實雄辯地證明，“兩個確立”對於我們應對各種風險挑戰、推進中國式現代化具有決定性意義。

科學制定和接續實施五年規劃，是我們黨治國理政的重要方式，是讀懂中國式現代化的重要“密碼”。從“一五”到“十四五”，一以貫之的主題是把國建設成為社會主義現代化國家，即使遭遇各種意想不到的困難和挫折，我們的意志和決心始終沒有動搖。今年10月，我們黨將召開二十屆四中全會，研究制定“十五五”規劃建議。“十五五”時期是基本實現社會主義現代化夯實基礎、全面發力的

关键時期，科學謀劃好“十五五”時期經濟社會發展意義重大。保持戰略定力，增強必勝信心，認真貫徹落實党中央決策部署，一定能推動爭取中國式現代化全局的戰略任務取得重大突破，確保基本實現社會主義現代化取得決定性進展。中國式現代化是走和平發展道路的現代化，既造福中國人民，又助力世界現代化。今天，當共建“一帶一路”匯集着人類共同發展的最大公約數，當浸潤東方智慧的一個個中國主張為應對全球性挑戰貢獻了中國方案，當外國政要感嘆“中國帶來的不仅是穩定性，更是未來持久的希望”，我們更加篤定走人間正道、干正義事業。新征程上，大力弘揚全人類共同價值，踐行真正的多邊主義，推動落實四大全球倡議，同各國攜手構建人類命運共同體，必將為人類和平和發展的崇高事業作出新的更大貢獻。

征程萬里風正勁，重任千鈞再出發。越是前無古人的偉大事業，越要堅定信念，奮發有為，穩扎穩打向前进。讓我們更加堅定團結在以习近平同志為核心的党中央周圍，全面貫徹习近平新時代中國特色社會主義思想，用新的伟大奮斗創造新的偉業，凝心聚力把國建設、民族復興的宏偉藍圖變成美好現實。

（新華社北京10月1日電）

## 我省首單“三並二”中歐班列發出

實現“口岸即整合、換裝即發運”一体化操作，全程運輸效率提升25%以上



圖為我省首單“三並二”中歐班列。

重要節點之一，2023年7月起通行中歐班列。沈陽市發展改革委相關負責人介紹，此次沈陽在全國範圍內率先經同江口岸開行“三並二”集並運輸班列，將更好地發掘和利用同

江口岸能，進一步做大做強東通道中歐班列，加快構建中歐班列多元通道體系。

年初以來，沈陽市充分發揮國家中歐班列集結中心樞紐輻射帶動

作用，依托央地合作優勢，加大貨物組織力度，構建高效集疏運體系，班列開行數量企穩上升，特別是今年第三季度，班列開行數量同比增長30%以上。

## 讓紅色基因代代相傳

在遼沈戰役紀念館組織的“紅色足跡”研學中，配水池戰斗遺址迎來錦州中學高一學生的“移動思政課”。學生李悅感叹：“沿着先輩的戰鬥路線行走，親手觸摸彈痕累累的牆壁，歷史的震撼遠比課本更深刻。”與此同時，紀念館發起的“傳承紅色基因·宣講遼沈故事”活動，吸引全國大中小學生及海外留學生千人參與，相關內容點量突破300萬次。

從遼沈戰役紀念館到沈陽市雷鋒紀念館，從戰場烽火到精神丰碑，走進遼寧的紅色場館，科技重現歷史，體驗激活記憶，紅色文化正以更鮮活、更貼近的方式，浸潤百姓心田。

### 紅色基因刻入城市肌理

紅色精神的生命力，更在於走出場館，融入日常。

超越場館的，還有情感的接續與歷史的回響。遼沈戰役紀念館國內首創的東北解放戰爭烈士信息查詢系統，已為近8000位有名烈士確認安葬地，幫助近400個家庭與烈士“重逢”。“為烈士尋亲，不只是幫英烈‘回家’，為家屬解牽挂，更是對歷史的深情回憶，對革命精神的鮮活傳承。”劉曉光說。

從一段段感人故事，到整座城市的集體記憶，錦州這座“英雄城市”已將紅色基因刻入城市肌理。一條串聯遼沈戰役紀念館、東北野戰軍前線指揮所舊址，配水池戰斗遺址等地的紅色旅遊線路，正吸引越來越多的人前來追尋英雄足跡。

在“雷鋒城”沈陽，雷鋒精神融入街巷煙火，浸潤日常点滴——十

大類100個特色項目，串聯起雷鋒事迹尋訪、工業重鎮體驗、鄉村振興實踐等主題線路；在雷鋒社區，大學生凝視便民服務牌，感叹“為民服務就是把小事做到群众心坎里”；在雷鋒供電所，學子听完電力工人的堅守故事，默默寫下“要把這份敬業裝進行囊”；在雷鋒战友喬安山家的炕頭，青年們圍坐傾聽，記錄的筆久久不願放下……截至目前，沈陽已累計接待277所大中小學師生超20萬人次。

從走出場館的沉浸體驗，到融入日常的行動自覺；從復刻歷史場景，到鑄就城市靈魂，遼寧以全方位探索，將殷切囑托化作生動實踐。在這片曾被熱血浸染的土地上，紅色基因生生不息、代代相傳。